

## 巧手制作暖心暖胃 甜甜蜜蜜共迎新年

本报讯 (记者 姚丽敏)2020年12月末,天平街道宝怡乐团阿姨妈妈们在“嘉园”邻里客厅忙碌了起来。社区里的老人们走出了家门,路上的环卫工人和市容城管队员被请了进来,吃一口阿姨妈妈们手工制作的蛋糕,喝一碗煮了整个上午的红豆汤,虽然室外寒潮依旧,在这个辞旧迎新之际大家的心里都是暖暖的。

一手小心翼翼地捧着刚冷却的纸杯,一手拿着裱花的工具,宝怡乐团的“银发”志愿者们细心地给蛋糕覆上厚厚的鲜奶油,再点上蓝莓火龙果作为装饰。在制作间隙,阿姨们还时不时地互相交流自己的裱花心得,从哪里开始,朝着哪边转圈,手上力道要怎么控制。不一会儿功夫,一个个玲珑可爱的纸杯蛋糕承载着志愿者们的心意就慢慢在桌上排起队来。

每一年,“宝怡乐”的发起人“宝宝阿姨”孙鸿银都会为社区的老人以及环卫工人和巡查队员们准备一场新年聚会。每一次,团队里的志愿者们都会积极响应,购买材料、布置场地、表演才艺,尽其所能。80岁的许锡章是团队的新成员,写着一手好字的他也准备秀一秀自己的才艺。

伴随着社区名家非遗传人的客串演出,蛋糕被送到了老人们的手中,围坐在旁的“老小孩”们纷纷道谢,一些平日里难得有机会出门的居民也被“宝宝阿姨”特地请来团聚,共迎新年。

“辛苦了,快坐下吃一点,吃完再添。”在寒风中工作了一上午的环卫工人和市容城管队员们也走进了邻里客厅,“宝宝阿姨”赶紧让志愿者们送上热乎乎的红豆汤,让他们暖心又暖胃。

一年又一年,迎新活动成为了大伙儿心里惦记的“标配”。为了准备活动,“宝宝阿姨”孙鸿银可没有少花心思,就拿临时起意的红豆汤来说,就是她连夜去买的材料,早上七点就开始煮汤,“天冷了,就想给大伙儿做点热乎的,一些出不了门的老人,回头我们就给他们送上门去。”

## 让自闭症患儿接地气 虚拟现实技术拓宽治疗场景

本报讯 (记者 姚丽敏)走进上海市精神卫生中心心理咨询楼底层的一间诊室,一台互动式的VR设备和屏幕上演示的场景吸引了记者的注意:在画面里穿戴者正走在地铁四号线的站厅,VR设备语音提示他需要进行购票,随后进站,并且登上前往上海体育场方向的列车。

这一系列的任务如果是在真实场景下,普通人完成起来可能没有丝毫难度,但是让患有自闭症的孩子完成起来,不仅难度系数陡增,可能还带有危险系数。在日前举办的“一路陪你·唤醒家长,引领康复”自闭症论坛的活动中,上海市精神卫生中心、北京长和国际医疗投资管理有限公司、上海长和大蕴儿科门诊部携手,利用VR设备和AI技术,给自闭症孩子提供“接地气”的训练场景,而在诊室里接受场景训练也让家长们觉得更加安心。

上海市精神卫生中心儿童青少科主任杜亚松介绍,相比于传统的自闭症疗法,虚拟现实提供了一个对绝大部分自闭症患者都适用的、动态的、真实的社交场景平台。沉浸式的虚拟现实环境能激发自闭症患者的想象力和参与意愿,让他们在虚拟场景中主动进行探索和体验,同时虚拟现实技术用一种安全可控的方式展现出了逼真的生活场景,可以低成本地进行反复学习。此外,在虚拟现实技术所提供的社交环境中,自闭症患者不必担心错误和拒绝,也不会有高强度的焦虑,从而拥有更强的参与意愿。

论坛上,来自市精神卫生中心、上海长和大蕴儿科门诊部以及上海同温层智能科技有限公司的专家和治疗顾问,就自闭症孩子的家长应该明白的基本事实、如何提升自闭症孩子的语言技巧及学习表现、虚拟现实技术在自闭症干预中的应用进展等方面进行了探讨和交流。线上线下近两万名来自相关领域的医生、治疗师以及家长们参加了论坛。

# 幼儿园门口变身停车场 多份检察建议为孩子们出行保驾护航

■ 记者 张文菁 通讯员 钱念航

本报讯 “我们将通过居委会、物业上门告知等方式,敦促车主有序停放车辆;在幼儿园门口增设禁停标识;组织小区志愿者成立护校队,护送孩子们安全进出校门。”近日,区检察院收到了本区多家行政机关对制发的检察建议的回函。

区检察院在深入推进检园合作、开展“法治进校园”活动期间,多所幼儿园向检察机关反映:社会车辆常常停放于幼儿园门口处,占用了幼儿园的通行处和消防通道。

区检察院未成年人检察工作办公室的检察官们接到线索后,走访了多家幼儿园,对幼儿园门口车辆乱停放的情况开展全面调查。经调查发现,徐汇区很多学校、幼儿园均位于居民住宅区内。近年来,由于私家车数量激增,小区内停车难问题已成普遍现象,不少居民打起了小区内幼

儿园的“主意”。除了将车辆违规停放在幼儿园门口,个别车主甚至占用消防通道,危及消防安全,侵害未成年人合法权益和社会公共利益。为了消除安全隐患,区检察院针对幼儿园门前乱停车现象,向多家行政机关制发检察建议。

一是建议行政机关依法履行行政管理职责,督促辖区内中小学校、幼儿园全面排查校园门口通行处及消防通道违规停车情况,并进行专项整治。二是合理规划校园周边停车位,保障交通设施清晰、准确,确保校园周边机动车和非机动车按指定位置有序停放。三是加强交通安全和消防法律、法规宣传,提高辖区居民安全意识,督促、指导有关单位做好消防宣传教育工作。

相关行政机关收到检察建议后,高度重视检察机关反映的问题,组织

召开专门会议,专题研究治理方案,加大排查和整改力度,增派人员加强管理,确保各幼儿园通行处和消防通道均未被社会车辆占用,减少孩子们的出行隐患。

一封检察建议,通过监督行政机关依法履职,保证问题整改落实到位,既促进了城市公共安全治理,又保障了未成年人安全出行的合法权益,实现了双赢、多赢、共赢的效果。

下一步,区检察院将进一步聚焦未成年人合法权益保护,发挥未检检察官在履行公益诉讼监督职责过程中的主观能动性,加强内外部协作联动,建立健全信息通报、线索移交、沟通协调等制度,形成工作合力。主动开展调研研判,及时回应社会关切,为未成年人的成长提供更加有利的环境,更全面保护未成年人合法权益。

## 区消防救援支队新址启用仪式举行 龙华机场消防救援站今年底竣工

本报讯 (记者 耿洁玉)2020年12月25日,徐汇区消防救援支队新址(指挥中心)启用仪式和龙华机场消防救援站开工奠基仪式举行。上海消防总队党委委员、纪委书记、副政委成新兴,区委常委、副区长王宏伟出席仪式。

徐汇区消防救援支队新址(指挥中心)位于武宣路150号。新址(指挥中心)启用当天,徐汇区消防救援支队进行了简单而庄严的仪式,全场高唱国歌、迎队旗,出席领导为新址揭牌。仪式后,出席嘉宾共同观摩了新址。

据了解,徐汇消防救援支队新指

挥中心,采用汇消防平台,整合汇聚各方消防数据资源,建立以数字化预案实战应用为核心的信息系统平台,实现消防救援对象信息详实智能化立体化展示。平台围绕现代应急救援、火灾防控、队伍管理等中心工作,基于“多维感知”的消防智能场景应用,努力构建“一图观全域、一屏治全区、一网管全队”的指挥大脑。

即将兴建的龙华机场消防救援站则是本市“十三五”规划建设最后一个消防站,也是徐汇区第八座消防站,同时也是打造徐汇“9+2+X”消防基础设施建设格局的重要组成部分

分。活动现场,出席领导为消防站奠基培土。

据了解,该项目建设用地面积3024平方米,总建筑面积3000平方米,计划于今年年底竣工。根据《城市消防站建设标准》,该站为一级普通消防站,设有5个消防车库,配置了压缩空气泡沫消防车、普通泡沫水罐消防车、抢险救援消防车、举高消防车、大功率水罐泡沫消防车等5辆消防车辆。该站建成投用后,将直接为徐汇滨江地区提供消防安全服务,为打造“卓越城市、卓越水岸”提供更为良好的消防安全环境。

## 手绘涂鸦联名款小白鞋 携手劳模助力慈善

本报讯 (记者 汪晓 施大尉)日前,东方体育公司在圣诞·元旦“双旦慈善体育集市”开启之际,迎来了东方体育 & 回力联名款小白鞋自有品牌产品揭幕和“慈善捐赠与义卖”活动,同时邀请徐汇区劳模代表大手牵小手,带领特教机构的小朋友一起度过欢乐时光。

在田林东路东方体育旗舰店门口,摆放了50双绘有各色图案的小白鞋,图案各异没有一双相同,但皆为东方体育 & 回力联名款小白鞋,由来自特教机构组织的15位孩子和新徐汇集团幼儿园的小朋友们以及社会各界人士手绘涂鸦而成。现场还开展了“大手牵小手劳模做公益”爱心活动,由区劳模协会6位劳模代表陪伴6位特殊儿童参加彩绘涂鸦活动(如图资料)。

短短一小时,这些手绘涂鸦小白鞋全部售罄,作为回力电商的上海梦露电子商务有限公司也专门捐赠了爱心善款15万元。据了解,从去年5月开始,在上海回力鞋业有限公司的



大力支持配合下,组织开展“东方体育 & 回力涂鸦小白鞋联名款”征集活动。从线上征集作品、网络投票评选,再到专家评审、生产定制加工,最后东方体育 & 回力联名款小白鞋出炉。活动受到了近2万多名社会各界人士的关注和参与,征集作品达2200余份。此次慈善义卖活动所筹集到的全部善款将统一捐赠给上海中泽慈善

基金会,用于支持特殊教育事业的发展。同时,东方体育公司将向文明共建单位田林十一村居委捐赠50双联名款小白鞋,给社区居民送去关爱和温暖。

此外,东方体育“双旦慈善体育集市”也同时拉开序幕,为社区居民和新老朋友们提供有温度的暖心商品和便民服务。